

Прав. А что вы скажете, если подобное же противорѣчіе будетъ показано вамъ и въ книгахъ новозавѣтныхъ?

Толст. Это, признаюсь, поставить меня въ весьма затруднительное положеніе, хотя я пока твердо увѣренъ, что этого вы показать не можете.

Прав. Потрудитесь выслушать. Сначала я представлю вамъ коротенькое ученіе о войнѣ изъ книгъ ветхозавѣтныхъ, а затѣмъ постараюсь доказать, что истинность сего ученія подтверждается и новозавѣтными книгами.

Въ ветхомъ завѣтѣ относительно войны мы находимъ слѣдующія указанія:

1. Самъ Богъ чрезъ пророковъ Своихъ иногда повелѣвалъ евреямъ начинать войну противъ того или другого враждебнаго имъ народа. Такъ, въ кн. Числь пишется въ 31 главѣ: *„И сказалъ Господь Моисею, говоря: отмсти Мадіанитянамъ за сыновъ Израилевыхъ, и пошлѣ отойдешь къ народу твоему.* Подобное повелѣніе отъ Господа получили: Иисусъ Навинъ (Ис. Нав. 8, 1, 2), Геденъ (Суд. 6, 14), Самуиль (1 Цар. 15, 1-3), Давидъ (1 Цар. 23, 1-5), Иосафатъ (2 Парал. 20, 14-17) и др.

2. Самъ Богъ иногда являлъ Свою чудодѣйственную помощь народу Израильскому въ борьбѣ со врагами. Напримѣръ, Господь помогъ евреямъ чудесно одолѣть Амаликитянъ въ пустынѣ Рефидимской (Исх. гл. 14).—Иисусу Навину разбить союзное войско пяти царей Ханаанскихъ (Ис. Нав. гл. 10),—Гедену, съ 300 невооруженныхъ воиновъ, поразить на голову многочисленное неприятельское войско (Суд. гл. 8),—Самуилу прогнать филистимлянъ (1 Хар. гл. 17),—Иосафу умертвить (рукою ангела) 185,000 чел. ассирійскаго войска (4 Цар. гл. 19)...

3. Самъ Богъ, чрезъ прор. Моисея, установилъ законъ о всеобщей военной повинности, въ силу котораго каждый мужчина у евреевъ свыше 20 лѣтъ, годный для войны дѣлался воиномъ. Такъ, въ кн. Числь пишется *„И сказалъ Господь Моисею: исчислите все общество сыновъ Израилевыхъ по родамъ ихъ, по семействамъ ихъ, по числу пмней, всѣхъ мужскаго пола поголовно: отъ двадцати лѣтъ и выше, всѣхъ годныхъ для войны у Израиля, по ополченіямъ ихъ исчислите ихъ—ты и Ааронъ (Гл. 1).* А при царяхъ еврейскихъ—Саулъ, Давидъ, Иосафатъ и пр. было организовано специальное войско по всѣмъ правиламъ

тогдашняго военнаго искусства (1 Цар. 8, 10-12; 1 Парал. 17, 14-19; 2 Парал. 17, 14-19).

4. Моисей, прор. Божій, заповѣдалъ Израильтянамъ, чтобы войска возбуждались къ храбрости и мужеству напут твенными словами священниковъ, на которыхъ лежала обязанность обращаться къ нимъ съ рѣчью предъ началомъ битвы. Вотъ эта заповѣдь: *„Когда... приступаете къ сраженію, тогда пусть подойдетъ священникъ, и говоритъ народу, и скажетъ ему: слушай, Израиль, вы сегодня вступаете въ сраженіе съ врагами вашими, да не ослабѣетъ сердце ваше, не бойтесь, не смущайтесь и не ужасайтесь ихъ, ибо Господь Богъ вашъ идетъ съ вами, чтобы сразиться за васъ съ врагами вашими и спасти васъ“* (Второзак. 20, 1-4).

5. Св. Богодухновенные мужи ветх. завѣта смотрѣли на войну какъ на дѣло Божіе и называли ее *„мщеніемъ Господнимъ“* (Числ. 31, 2), *„войною Божіею“* (2 Парал. 20, 15), *„Мечемъ Господнимъ“* (Суд. 6, 20); часто принимали въ ней непосредственное участіе (См. Быт. 14, 14 15; 1 Нав. гл. 10; Суд. гл. 6; 1 Цар. гл. 17) и предъ началомъ сраженій обращались къ Богу съ пламенною молитвою о дарованіи побѣды надъ врагами (См. Исх. гл. 14; 4 Цар. гл. 19, ст. 15-19; 1 Нав. гл. 7, ст. 6-12; 2 Парал. гл. 20, ст. 5-13).

(Продолженіе слѣдуетъ).

Поученіе въ 20-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи мы слышали слѣдующее: Апостоль писалъ Галатійскимъ христіанамъ, что евангеліе, которое онъ благовѣствовалъ имъ не есть человѣческое; ибо я принялъ его и научился не отъ человѣка, но чрезъ откровеніе Іисуса Христа. Потомъ онъ сознается въ своемъ прежнемъ заблужденіи, что по неумѣренной ревности къ отеческимъ преданіямъ онъ не увѣровалъ во Христа и даже жестоко гналъ Церковь Божью. А потомъ, когда Богъ, по своему предопредѣленію его къ апостольскому слушенію, послалъ проповѣдывать христіанскую вѣру язычникамъ, онъ тогда не сталъ совѣтоваться съ своими родными, и даже въ теченіи трехъ лѣтъ не обращался къ прежде его избраннымъ апостоламъ. Этимъ апостоль Павелъ хотѣлъ показать свою самостоятельность въ проповѣданіи евангелія и независимость отъ постороннихъ; а потому, по всецѣлой зависимости отъ Бога, онъ проповѣдывалъ только то, что было открыто Богомъ этимъ онъ засвидѣ-

тельствоваль богодуховенность своего писанія и его истинность. Имѣя примѣръ искренняго обращенія Апостола Павла отъ заблужденій къ истинной вѣрѣ, никто не долженъ колебаться обратиться отъ прежнихъ заблужденій, отъ прежняго невѣрія къ истинной вѣрѣ. Никогда никто не долженъ стыдиться сознать свое заблужденіе, искренно раскаяться въ немъ предъ всѣми, какъ сдѣлалъ Павелъ, что можетъ послужить къ исцѣленію отъ заблужденій послѣдователей его ложнаго ученія. Хорошо бы было, когда бы и современные противники Церкви Христовой сознались въ своихъ заблужденіяхъ и сдѣлались истинными послѣдователями Иисуса Христа. Сколько у насъ теперь лжеучителей, явно и дерзко оскорбляющихъ Церковь Христову. Лжеучители думаютъ, что Церковь составляетъ духовенство. Церковь составляютъ всѣ истинновѣрующіе христіане, какъ живущіе на землѣ, такъ и перешедшіе въ вѣчность-безчисленный сонмъ святыхъ мучениковъ, святителей, царей и народовъ самаго низшаго земнаго званія, мало того, въ составъ церкви входятъ и святые ангелы. Составивъ свое своеобразное понятіе о церкви, лжеучители гонятъ святую Церковь, обзываютъ ее презрѣнными именами, учатъ другихъ не слушать ея ученія, не повиноватся ей. Когда человѣкъ при гордости и самомнѣніи, не можетъ сознаться въ своихъ заблужденіяхъ, тогда онъ гибнетъ въ круговоротѣ этихъ заблужденій и безжалостно, даже съ нѣкимъ наслажденіемъ губить другихъ, ему послушныхъ. Апостоль Павелъ сознается, что онъ гналъ Церковь Божію изъ ревности не по разуму: ему представлялось, что онъ совершалъ святое дѣло; а настоящіе противники Церкви Божіей ненавидятъ ее за то, за что ненавидѣли Иисуса Христа развращенные и невѣровавшіе Іудеи, особенно ихъ книжники и фарисеи; именно за то, что Церковь обличаетъ невѣріе и беззаконіе, она ставитъ границы необузданному своеволю, она даетъ правила для упорядоченія жизни—заповѣдаетъ жить на землѣ такъ, чтобы приготовиться къ жизни небесной. Вотъ и возгорается ненависть и вражда къ Церкви, есть между ненавистниками Церкви и такіе, которые ненавидятъ ее и изъ за ревности не по разуму, это раскольники разныхъ толковъ и сектанты, которые не признаютъ Церковь за учрежденіе Божественное, гдѣ получаютъ всѣ средства ко спасенію души, Православные Христіане! мы грѣш-

ные члены святой Церкви, которая всегда готова дать нѣтъ средства сдѣлаться благочестивыми и даже святыми; намъ только остается воспользоваться этими средствами. Когда мы благоразумно воспользуемся этими средствами, когда мы будемъ сообразовать свою жизнь съ преподаваемымъ намъ ученіемъ святой Церкви, тогда и всѣ враги Церкви устыдятся поносить ее. А теперь часто паносятъ Церковь за наше нерадѣніе въ исполненіи закона Церкви. Конечно, не Церковь виновна въ нашемъ нерадѣніи, а мы слабые члены Церкви. Грѣхъ опасный и скрытный врагъ нашего благополучія: онъ незамѣтно для насъ самихъ расслабляетъ насъ такъ, что мы дѣлаемся неподвижными для добра. Онъ сперва услаждаетъ насъ разными прелестями міра, онъ ублаживаетъ насъ ложными доводами къ потворству себѣ, говоря: это естественно, нельзя же насиловать свою природу. Потомъ, когда человѣкъ пробудится отъ грѣховнаго сна и начнетъ размышлять, что грѣховная жизнь не приведетъ къ добру, что она влечетъ за собою печальныя послѣдствія даже въ здѣшней жизни, не говоря уже о будущей. А страстно грѣховныя привычки начинаютъ успокоивать совѣсть: еще успѣю измѣнить свою недобрую жизнь, да къ тому же трудно вдругъ переломить себя, сдѣлаю это постепенно. Такъ опять усыпленіе, и грѣховныя привычки все укореняются и укореняются въ сердцѣ; и словесное покаяніе, безъ намѣренія исправить свою жизнь, начать новую, не приноситъ сердцу желанной перемѣны къ лучшему. Извѣстно, что-бы стать лучшимъ, нужно дѣлать лучшее. Только сознавать, что моя жизнь нехороша, грѣховна, неправильна, а не двигаться съ мѣста къ лучшей жизни, не поправлять дѣла. Возьмемъ примѣръ изъ обыденной жизни. Если хозяинъ дома видитъ, что его домъ требуетъ капитальной передѣлки, а между прочимъ не изыскиваетъ средствъ къ произведенію ремонта и ничего не дѣлаетъ по этому поводу. Очевидно, что въ такомъ случаѣ ветхости дома увеличиваются и при дальнѣйшемъ нерадѣніи хозяина, домъ можетъ совершенно разрушиться. Тоже дѣлается съ нами отъ нашей лѣнности и нерадѣнія о самихъ себѣ, объ исправленіи своей недоброй жизни. Чтобы поправить дѣло, мало того что сознать свои грѣхи, а нужно тотъ часъ же, по сознаниі, приступать къ дѣлу исправленія, своей грѣховной жизни. Аминь.